
第2节　核能
【教学目标】
1.了解核能的由来，知道核能的优点和可能带来的问题.

2.了解原子、原子核的结构.

3.了解核裂变和核聚变.
【教学重难点】
1.核裂变、核聚变.

2.核裂变、聚变及其应用.

【课时安排】　1课时

【教学过程】

导入新课
方案一：课件展示

播放视频或图片，介绍：

1.我国用了短短4年时间完成了原子弹的研制工作，并于1964年10月16日成功地爆炸了第一颗原子弹.

2.1967年6月17日又成功地爆炸了第一颗氢弹，完成了其他国家要十几年或几十年才能完成的工作.
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引导：原子弹和氢弹为什么会具有这么大的威力呢？

生：因为原子弹和氢弹都利用了核能.

方案二：情境引入

介绍材料：

威力巨大的原子弹

1945年8月6日，美国在日本广岛上空投下了一枚原子弹，使这个20余万人的城市转眼间变成了废墟，三天以后，日本长崎遭到了同样的命运，据有关资料记载，广岛24.5万人死亡，失踪20万人；长崎23万人死亡，失踪15万人，两个城市毁坏程度达60%～80%.

推进新课
一、原子　原子核

学生阅读课本第170页第一段，以问题引导学生回顾原子的知识.

问题1：一切物质是由分子组成的，那么分子是由什么组成的？

问题2：原子有多大？原子是由什么组成的？它们的带电情况如何？

问题3：组成原子的微粒的质量大小和体积大小的情况是怎样的？

二、核能

讲述：科学家们在天然放射性现象的研究中，发现了极其微小的原子核内部还有结构，原子核也是可以再分的.为了研究原子核内部的结构，物理学家们尝试用粒子去“轰击”原子核，最初是用α粒子去轰击，后来又用质子、中子去轰击，发现都能引起原子核的变化——核反应，而且发现在某些核反应过程中能释放出大量能量.由于原子核的变化而释放的巨大能量，我们把它叫做核能.

使学生明确：质子、中子依靠强大的核力紧密结合在一起，一旦使原子核分裂或聚合，就能释放出巨大的能量，这就是核能.它包括核裂变能和核聚变能这两种主要形式.

三、裂变

介绍：科学家们发现，用中子去轰击质量数为235的铀，铀核会分裂成大小相差不大的两部分，这种现象叫做裂变.

裂变后的产物以很大的速度向相反方向飞开，与周围的物体分子碰撞，使分子动能增加，核能转化成周围物体的内能.实验表明，裂变时释放的核能十分巨大，1千克铀-235中的铀核如果全部发生裂变，释放出的核能相当于2 500吨标准煤完全燃烧时放出的能量，是同样质量的煤燃料时放出能量的2.5×106倍.

提出问题：铀-235只有在中子的轰击下才能发生裂变，放出核能，那么是不是要不断地从外界提供中子，才能维持铀核的不断裂变呢？

学生活动：用火柴模拟链式反应(详见教材171页图22.2-2).

介绍：科学家们从实验中发现，铀-235核在受到中子的轰击后，裂变成2个差不多大小的新粒子的同时，还释放出2～3个新中子，这2～3个中子又去轰击其他铀-235核，引起2～3个新的铀核裂变，又各放出2～3个中子，这些中子又去轰击更多的铀核发生裂变……随着一个铀核裂变的发生，会引起越来越多的铀核发生裂变.这样，裂变就不断地自行持续下去，这种现象叫做链式反应.

核电站利用核能发电，它的核心设备是核反应堆.核反应堆中发生的链式反应是可以控制的.
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核电站原理动画截图

如果对裂变的链式反应不加控制，在极短的时间内就会引起大量的铀核发生裂变，释放出巨大的核能，发生猛烈的爆炸.原子弹就是根据这个原理制成的.

原子弹爆炸时释放的巨大核能产生的高温高压气体向外扩散时所升起的蘑菇状烟云，其上升的高度可达几百米，其破坏力和杀伤力都是十分巨大的.
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原子弹爆炸时产生的蘑菇云

四、聚变

学生自学讨论聚变，教师进行指导.

总结：科学家们发现，某些质量较小的原子核结合成质量较大的原子核时，也能释放出核能，这种现象叫做核聚变，简称聚变. 

聚变是获得大量核能的另一重要途径.

前面讲过，原子弹是利用重核裂变现象制成的.而另一种威力更大的核武器——氢弹，则是利用轻核聚变现象制成的.

聚变需要在几百万摄氏度的高温下才能发生，因此聚变又叫热核反应.

自然界中，太阳内部的温度高达1 000万摄氏度以上，在那里就进行着大规模的聚变反应.太阳辐射出的光和热，正是由聚变反应释放的核能转化而来的.可以说，地球上的人类每天都享用着聚变释放出的能量.

课堂小结
1.教师引导学生总结本节课的收获.

2.多媒体展示本节课的重点知识.

【板书设计】
第2节  核能

核能eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(原子、原子核,核能：原子核在分裂或聚合的过程中，释放出的惊人的能量,裂变：链式反应,热核反应,核能应用：两面性))
【教学反思】

一、案例中的“亮点”

1.通过视频激发学生的好奇心和求知欲，积极主动的参与学习中去.

2.大胆创新，大胆放手.利用课件展示实例，同学们结合实例分析讨论既直观，又易于理解，课堂气氛活跃，学生达成度较高，充分体现了学生的主体地位.

3.课堂教学中合理借助于多媒体技术等现代教学手段和丰富的影视资料，极大地丰富了教学内容，可以轻松地引领学生进入直观、形象、甚至虚拟的场景，使学生犹如身临其境，学生乐于接受.

二、教学中易出现的问题

教学发现课堂时间比较紧张.在有限的课堂时间内要想充分挥学生对探究问题的自主性、体现学生学习的主体性，时间的矛盾总是存在的，把握不好就会使一个问题的讨论太大，时间拖得太长，还会远离研究主题，浪费时间等等.所以在组织教学过程中，必须使每个环节十分严密，力争排除一些客观干扰因素，也就是要把握好引导的“度”，对于如何更好地激发学生的探究欲望和兴趣，培养发散性、创造性思维等方面的问题也值得再讨论. 


